

正视供求关系导致的“高考房”涨价



评论员观察

临近高考,考点附近一年一度的“抢房大战”再次打响,不但条件较好的中高档酒店预订火爆,平价的快捷连锁酒店也十分走俏。在有些城市,考点周边酒店入住率环比增长超过七成,房价最高涨幅超过300%。

因为关系到高考这一举国大事,有人把“高考房”涨价视作“趁火打劫”,也有声音呼吁政府以行政权力对商家的

定价行为加以约束。如何看待“高考房”现象,公众此时又应该对价格主管部门以及其他相关部门提出怎样的要求,成为一个不容忽视的话题。

按照最朴素的理念,如果商品或服务能够做到物美价廉,当然最为理想,但通过价格高低对商家的定价行为进行定性的话,还是要看价格的形成是否符合市场规律。高考期间,为了给考生营造良好的备考环境,距离考点近的酒店自然受到追捧。供过于求价格下降,供不应求价格上涨,这都是市场条件下正常的价格形成机制。去掉“高考”这一容易挑动公众敏感神经的关键

词,其实很容易看出,所谓“高考房”现象类似于景区的旺季,属于正常的季节性或周期性价格调整。

对于价格主管部门或市场监管部门来说,有必要看到“高考房”背后的价格形成机制,如果硬性设定价格上限,其实是扭曲了市场价格机制。相比之下,更多的监管精力应该放在打击定价过程中的欺诈行为上。从往年的情况来看,的确有商家利用消费者对于高考期间酒店涨价的心理预期,使用欺诈手段攫取高额的利润。依法打击欺诈行为实际上属于常态化监管的一部分,只不过相关部门要把高考

期间视作问题“多发期”,加大监管的力度。

对“高考房”价格的态度,也正反映出相关部门对政府与市场边界的认识,对符合市场规律的定价行为不应干涉,而把主要精力用于公共服务的提供上,并加强对高考期间重点领域的监管。比如考点周边交通秩序的疏导、噪音等环境污染的整治,又比如对酒店等餐饮单位的食品安全监管等,这些都是需要投入监管力量的重点。该提供的公共服务做好了,其实也会让公众对供求关系下形成的正常价格波动更加理解,很多人也正是把“高考房”当做了宣泄口,用来

表达对公共治理短板的不满之情。

对于肩负公共治理职责的部门而言,有积极作为的态度当然好,但更关键的是在法定范围之内行使权力。如果看偏了问题,用错了权力,也未必能够达到好的效果。具体到“高考房”,如果所谓的“天价”是市场条件下形成的,动用行政权力限价恐怕也不起作用。要么会减少入住服务的有效供给,让一房难求现象更严重;要么把加价行为逼入更隐蔽的渠道,加大了对价格欺诈等行为的监管难度。因权力错位导致衍生问题的可能性,是不容忽视的。

贫穷不是罪,“扶贫公示”可以有

一家之言

本报评论员 沙元森

近日,有媒体记者采访发现,为突出对脱贫工作的重视,更好地落实对贫困户的帮扶责任,一些地区在贫困户家门口最醒目的位置挂上了“扶贫公示牌”“脱贫帮扶信息公示”等牌子。有评论认为,这种“扶贫公示”侵犯隐私,给贫困户带来了严重的心理压力,让其在亲戚面前抬不起头,在村民面前“矮人一截”。

“扶贫公示”是否侵犯隐私,

要看公示牌的具体内容。从相关报道来看,公示牌上标明的是贫困户姓名、致贫原因、收入水平、帮扶责任人和联系电话等信息。姓名虽属个人信息,并非隐私,致贫原因和收入水平是判断贫困户必不可少的基本信息。虽然有个别贫困户不想让其他人了解这些信息,但只要接受扶贫,这些信息就应该准确上报并公示,因为这些信息已经牵涉到公共利益和群体利益,不能因为自己不愿意就拒绝公开。

要搞好扶贫工作,信息公开是必不可少的,而且这种公开还不能是笼统的,比如资金公开,如果只有项目和总金额

而没有具体到人的资金流向,就不能算真正的公开。具体到人的信息公开就应该上墙挂牌,接受群众监督,不能只是锁在抽屉里或存在电脑里。有人一方面要求扶贫信息公开,另一方面又反对信息公开到人,已经是自相矛盾了。

回顾这些年扶贫工作容易出现的问题,不难发现扶贫资金被挪用冒领是经常发生的。一些村干部把扶贫款用来给自己发补助,购买办公用品,或者发放给自己关系亲密的非贫困户。这些问题之所以屡禁不绝,很重要的原因是很多群众也不清楚有多少扶贫资金和贫

困户。如果每个贫困户门口都必须悬挂一个明明白白的公示牌,那些冒领者是无处藏身的,那些帮扶责任人也是不敢松懈的。毕竟一个家庭是否贫困,有没有真正脱贫,群众都看在眼里。当前扶贫工作出现的问题,透明不够远超透明过度,类似的公示牌不仅不应该摘下来,还应该得到更大范围推广。

判断“扶贫公示”有无必要,不能完全跟着感觉走。一些贫困户之所以心理压力巨大,主要原因在于亲戚邻里之间存在嫌贫爱富的风气。贫穷不是罪过,多数贫困户致贫并非好逸恶劳,而是因为一些自身难

以解决的客观原因,比如遭遇疾病、灾害、欠缺资金、技术等。对于这些贫困户,邻里之间应该给予更多的关爱和帮助,而不是歧视和嘲讽。即便当地社会风气一时难以扭转,也没必要为迁就一些人庸俗的成见,让贫困户打肿脸充胖子,假装不贫穷。心病还须心药医,要解决贫困户被“伤自尊”的问题,还需要帮扶人员更多地登门入户讲解扶贫工作和如何看待自身贫困,让贫困户以更加积极的生活心态去面对未来。如此,扶贫工作才能更有成效。

■投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

体彩大乐透开出5注头奖 一等奖派奖结束

5月28日,体彩大乐透第18061期开奖,全国共中出5注头奖。其中2注为1527万元(含103万元派奖奖金)追加投注头奖,分落浙江和江西;3注为954万元(含64.51万元派奖奖金)基本投注头奖,被浙江、四川彩友擒获。至此,一等奖2亿元派奖奖金全部派送完毕。本期开奖结束后,大乐透奖池滚存至56.53亿元。

前区开出全热号码

本期,前区开出号码“04、10、12、28、31”,后区开出号码“08、11”。前区开出的五个号码全是热号,间隔时间最长的是休息了3期的“28”,“10”和“12”分别停歇了1期和2期,“04”和“31”同为上期的复制号码。前区奖号分布较为分散,各号段均有开出,且偶数占比较大,

奇偶比为1:4。

后区开出“08、11”一偶一奇、一冷一热的两个大号。“08”是此前后区最冷号码,藏身了13期才现身;“11”则是间隔1期就再度开出的热号。

5注头奖送别一等奖派奖

本期,全国共开出5注头奖,其中2注为1527万元(含103万元派奖奖金)追加投注头奖,3注为954万元(含64.51万元派奖奖金)基本投注头奖,花落浙江、江西、四川三地。至此,大乐透一等奖2亿元派奖奖金全部派送完毕。

数据显示,浙江中出的1527万元追加投注头奖出自绍兴,中奖彩票为一张15元5注单式票。

江西中出的1527万元追加投注头奖出自宜春,中奖彩票为一张6+2组合

复式票,单票中奖金额1531万元。

浙江中出的2注954万元基本投注头奖出自绍兴同一网点,中奖彩票分别为10元5注单式票和4元2注单式票。两张彩票的出票间隔仅相差一分钟左右。

四川中出的954万元基本投注头奖出自成都市西区,中奖彩票为一张4元2注单式票。

值得注意的是,浙江绍兴中出的1注追加投注头奖和2注基本投注头奖均出自同一个网点,三张中奖彩票同为单式票,2注基本投注头奖中奖票的购买时间仅相差1分钟左右,追加头奖的中奖票尽管与之相差1天,但投注方式如此雷同,不得不引人无限遐想。

“乐善奖”派奖余额930.77万元

本期二等奖中出56注,每注奖金为

17.12万元;其中35注采用追加投注,每注多得奖金10.27万元。追加后,二等奖单注总奖金为27.39万元。三等奖中出673注,每注奖金为5756元;其中363注采用追加投注,每注多得奖金3453元。追加后,三等奖单注总奖金为9209元。

本期“乐善奖”全国共中出一等奖4注,单注奖金为5000元;二等奖中出64注,单注奖金1000元;三等奖中出493注,单注奖金500元;四等奖中出1.68万注,单注奖金50元;五等奖中出31.69万注,单注奖金5元;六等奖中出305.56万注,单注奖金3元。

本期开奖过后,大乐透奖池滚存至56.53亿元,“乐善奖”派奖奖金额余930.77万元。“6亿元大派奖”已进入尾声,一等奖派奖奖金也于本期全部派送完毕,目前仅剩“乐善奖”还在继续。小伙伴们,要抓紧喽。(陈星)

助力乡村文化振兴 关爱农村儿童成长 青岛体彩捐建农村爱心书屋

助力乡村文化振兴,关爱农村儿童成长。5月26日上午,2018年庆六一,青岛体彩爱心书屋捐赠仪式在平度市白沙河街道后沙湾庄村举行。青岛体彩中心主任孟繁宁、副主任王海峰等参加了当天的活动。

书香传情,体彩圆梦。为丰富少年儿童课外文化生活,增长知识,开拓视野,自2012年起,青岛体彩启动“体彩爱心书屋”捐赠活动,先后在青岛市二十余所农村小学、幼儿园捐建“体彩爱心书屋”,累计捐赠图书一万余册。2018年,青岛体彩首次将目光聚焦农村学校校外文化教育,在平度市后沙湾庄村捐

建“体彩爱心书屋”,为当地学生和村民购置2台电脑,4个书架和827册各类图书,总价值30000元。

得知书屋当天开放的消息,后沙湾庄村的小学生们一大早就赶到村里的活动室。看到书架上摆满的各类崭新图书,孩子们一下子兴奋起来。“哇,是地理探秘,还有恐龙画册。”“这边还有很多绘本故事呢,太好了。”图书里既有低年级小朋友喜欢的绘本和科普书,也有适合高年级学生的工具书和国学经典。“这本字典我一直想买,但是太贵了,以后可以到这儿查了。”五年级学生张佳萌说,村里有了书屋以后自己可以到这

儿看书查资料,还可以和同学过来写作业,讨论题目。

“书屋在周末和平时的晚上开放,孩子们可以在放学后和节假日来这里看书,也可以把书借回家里看。”青岛市体育局驻后沙湾庄村第一书记李玉福介绍,考虑到村民的阅读需求,书屋还选购了不少适合村民的种植类书籍,村民有种植和生活上的难题也可以来书屋查询。他希望通过书屋的建立,带动村民的学习热情,加强村民间的交流和沟通,构建良好的村庄文化氛围。

活动当天,青岛体彩中心还为孩子们准备了儿童节礼物——每人一个书



包。为了表达感激,后沙湾庄村的孩子们精心准备了诵读活动,自发编排了精彩的诵读节目。公益体彩,乐善人生。自发行以来,青岛体彩筹集大量公益金,广泛用于扶贫助学、济困赈灾、健身全民等社会公益事业和体育事业的方方面面,充分发挥自身公益事业助推器作用,推动岛城公益事业健康发展。(庞彤彤)